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Referat fra afdelingsbestyrelsesmøde  

Onsdag den 28. september kl. 8:30-15:30 

i FOA Sydfyn, Syddanmark og Øhavet 

 

Ordstyrere: Dorthe Jørgensen / Annika Lauritzen 

 

Til stede: Susan Bøg Nielsen (SBNI), Kirsten Dybro (KD), Dorthe Jørgensen (DJ), Louise 

Brandstrup Kristiansen (LBK), Maria Haladyn (MH), Jan Enderberg (JA), Annika Lauritzen 

(AL), Marianne Buxbom Lauritzen (ML), Winnie Kielstrup Hansen (WH), Benny Andersen 

(BA), Käthe Lund (KL), Susanne Græns (SG). 

 

Afbud: Jette Hammer, Niels Fjord-Hansen 

 

Referent: Mikkel Juel Hansen 

 

Dagsorden 

 

1. Godkendelse af dagsorden 

Tilføjelse af orienteringspunkterne 5.6 – 5.8 

Rettelse af årshjul, dato for julefrokost. Nyt årshjul medsendes referatet. 

BA ønskede en drøftelse af medlemmers rolle i afdelingsbestyrelsen. Tages under 

punktet Eventuelt.  

 

2. Godkendelse og underskrift af referat fra seneste bestyrelsesmøde 

Godkendt. 

 

3. Beslutningspunkter 

 

3.1. Ansøgning fra Torben Jensen 

 

Til FOA Sydfyn  

Att. Formand Susan B Nielsen  

 

Jeg ansøger hermed til en aktivitet, som vi er i gang med at 

arrangere. Det handler om et offentligt møde med 

Folketingskandidat Bjørn Brandenborg, Rene Larsen fra Rudkøbing 

fra Fængselsforbundet, Ole Sørensen fra Langeland og Fangekoret.  

Jeg har også lavet en aftale med Overborgmester Frank Jensen om 

at komme til Svendborg til et offentligt møde om både grønt miljø i 

byen og arbejdsmiljø for medarbejdere i kommunen. Det handler 

om at Bo Hansen her bliver mødeleder, og får gode ideer til 

udvikling i Svendborg.  

 

Med venlig hilsen  

Torben Jensen  

Kredsformand  

Svendborg/Langeland kredsen  

 

Der var en længere debat omkring ansøgningen hvorefter det blev 
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aftalt at stemme om hvorvidt man var for eller imod at støtte. 

 

Afstemning: 1 imod, 1 neutral, 9 for 

 

Konklusion: Der ydes støtte i henhold til tidligere besluttet 

budgetramme i forhold til folketingsvalg generelt. Afdelingen 

fastsætter fordelingen.  

 

4. Regnskab 

 

4.1. Månedsregnskab, er sendt ud. 

Mogens Find gennemgik tallene.  

Der er brugt mange penge på fratrædelsesgodtgørelser.  

Inden for de næste 14 dage fremsendes nyt regnskab pr. 30-09-2016, som vil 

se mere realistisk ud.  

 

Der blev bedt om at kontonummeret nævnes ved gennemgangen, så alle kan 

følge med. 

 

4.2. Medlemstal, udleveres på mødet 

Mogens Find gennemgik tallene. 

Medlemstallene er faldende. 

MH: Skidt udvikling, godt at der er fokus på det til kongressen. 

KD: Der kommer ikke så mange elever længere, så derfor har skolerne også 

måtte nedjustere.  

 

4.3. 2. behandling af Budget 2017 

Mogens Find: Ingen ændringer fra 1. – 2. behandling, men der vil ske 

ændringer fra 2. – 3. behandling. Vores medlemstal er i dag under hvad vi 

havde regnet med så det skal justeres. 

 

4.4. PenSam Bank som muligt alternativ til AL Bank 

Der har været spørgsmål fra bestyrelsen om hvorvidt PenSam bank og 

forsikring kan erstatte AL bank som FOA Sydfyns bank. 

PenSam tager for nuværende ikke mod erhvervskunder, for forsikringsdelens 

vedkommende, er processen med at tegne erhvervsforsikringer i gang, men 

vil først blive tilbudt om 2 – 3 år. Tidshorisonten på bankdelen er noget 

længere, da PenSam kun er en bank med ind- og udlån, samt 

netbanksløsninger  

 

Der er ingen specielle erhvervsløsninger, og der er ingen mulighed for 

investeringspuljer og indsættelser/hævelser af kontanter. 

 

Indstilling: Tages til efterretning og tilbud indhentes når muligheden 

foreligger. 

 

Ingen uddybende spørgsmål.   

 

5. Orientering 
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5.1. A-kassen 

Susan gennemgik tallene.  

Desværre stadig 211 medlemmer, der er berørte af ledighed. 

ML: Tæller de, som vi har timeansat som ledige? 

SBNI: Det kommer an på om de er tilmeldt som ledige. 

 

5.2. Organiseringsgruppen 

Holdt møde i mandags. DJ var med som repræsentant for PL. 

Der er en masse ting på bedding. 

AL orienterede: Vi ønsker at der tages nye billeder til hjemmesiden af PL, 

ansatte og bestyrelsen, også til at have i receptionen.  

Måske kunne Tom Andreasen bruges (som har taget billeder af MH). 

 

AL: Fik en aha-oplevelse via Ole Zander på temadagen i forhold til 

organiseringsprocenter.  

SBNI: Forslag om at ny sektorledelse får set på tallene i forhold til 

indsatsområder. 

LBK: Forslag om bilstreamer. 

AL: Vi havde nogle konkrete forslag, bl.a. konkurrence blandt TR om at skaffe 

flest medlemmer. Enige om at det er svært at måle på og måske unfair.  

SBNI: I forhold til planlægningen af kampagneugen så har der været 

udfordringer. 

LBK: God ide med billeder af alle. 

DJ: For år tilbage blev der taget billeder af hele bestyrelsen. 

 

PL drøfter videre på næstkommende møde i forhold til at få taget billeder af 

valgte, ansatte og bestyrelse. 

 

5.3. Opfølgning på Winnis spørgsmål vedr. Folkemødet på Bornholm. 

SBNI: Havde det med i forbundet – Der var ingen afviste FOA-medlemmer, 

men det er meget svært håndterbart at skelne hvem fuldt betalende 

medlemmer medtager som gæster på Folkemødet.  

KD: Problematisk at skulle vurdere på at folk har ret til at have familie med. 

AL: Har samme holdning, man kan jo ikke bestemme over hvor ens familie er 

organiseret.  

LBK: Signalværdien ligger ligeså meget i at vi har kollegaer der ikke sørger for 

at deres familie er ordentligt organiseret.   

 

Taget til orientering. 

 

5.4. Velfærdsalliancen den 15. september. 

SBNI: Vi var som FOA Sydfyn involveret i arrangement i Svendborg og Ringe.  

Desværre intet på Langeland og på Ærø. Vi har fået tilkendegivelser om at det 

er de forkerte mennesker der er de forkerte steder.  

DJ: Det er kun i Svendborg at KPU har arrangeret, øvrige steder er det 

politiske partier.  

MH: Der er landsdækkende møde den 26/10 i Odense. Skal vi deltage? 

 

PL arbejder videre med dette. 
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5.5. Seneste HB møde  

SBNI: orienterede fra seneste HB-møde.  

 

5.6. Takkekort 

SBNI: Deltog på FOAs vegne i Ebbe Jacobsens jubilæumsreception. Vi havde 

noget vin med han kunne lide. Han har sendt takkekort.  

Det andet takkekort fra Helen Kobæk, hvor vi har været med i en gave.  

 

5.7. Forhåndsaftale FMK Status 

KD: Jette Hammer og jeg var til infomøde i fredags i Ringe med FMK.  

FMK er stadig forundret over at vi har opsagt aftalen og de havde brug for at 

høre hvorfor vi havde opsagt. Vi har indskærpet at vi ikke kan gå ind på at 

vores medlemmer går ned i løn. JH har bedt om genforhandling. Det kommer 

frem i mødet at de har et forklaringsproblem.  

Vi måtte bede om lønforhandling, da det var eneste mulighed for at give TR 

mulighed for at forhandle og være godt klædt på til det. 

FMK havde forberedt referat og havde forslag til forhandlingsdatoer, men vi 

har tilkendegivet, at vi ikke er klar til forhandling endnu.  

FMK er indstillet på individuelle forhandlinger. 

Annette Langaas er sygemeldt så vi har 3 af hendes områder, hvor vi skal 

have indsamlet krav.  

SBNI: Spørgsmålet om vi skal skrive ud til medlemmerne igen da vi har en ny 

situation i forhold til afdelingsledelsen.  

KD: Når vi er færdige med indsamling af krav vil vi lave et stormøde til 

information.  

AL: Godt med stormøde og masser af information.  

 

5.8. Status FOA Sydfyn 

SBNI: JH rejser fredag eftermiddag, og LBK og MH starter mandag. 

Jeg er kampklar! 

 

Mette er startet på job igen efter en længere sygemelding.  

BA: Sidste år i april blev det besluttet efter generalforsamlingen, at 

stemmerne ikke skulle tælles op før stemmeudvalget var trådt sammen. Det 

blev jeg meget overrasket over, jeg kunne konstatere at brevstemmerne var 

talt op på forhånd da jeg kom ned som stemmetæller. Det synes jeg ikke er i 

orden.  

KD: Jeg husker at man ikke skulle sidde inde i salen og tælle stemmer op, et 

eller andet sted er man nødt til at åbne kuverter. Det må vi samle op på. 

AL: Det er ikke ok at stemmer bliver talt inden. 

SBNI: Vi dobbelttjekker på referat fra sidste år og på proceduren omkring 

brevstemmer.  

 

--- 

Fra bestyrelsesmødet 7. april 2015, pkt 5.1: 

Konklusion: 

Procedure vedrørende brevstemmer tilrettes, så brevstemmerne først åbnes 

af stemmeudvalget. 

--- 

 

ML: Det giver ikke mening at have et stemmeudvalg hvis kuverterne bliver 

åbnet før tid.  
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BA: Jeg tror ikke der er valgsvindel eller noget, men der er en grund til at et 

stemmeudvalg er valgt til at tælle op – så er det også dem, der skal åbne 

kuverterne med brevstemmer.  

KD: Det er lige præcis her første gang at vi har givet mulighed for 

brevstemmer til sektorårsmødet. Jeg ved ikke hvad der konkret er sket, jeg 

synes i skal kraftigt overveje hvordan det skal være fremadrettet. Hvis der er 

mistro blandt stemmeudvalget, så vil det give bøvl.  

BA: Jeg vil gerne understrege, jeg beskylder ingen for svindel. 

SBNI: Tager det op med MF. 

AL: Jeg tror og håber at der fremadrettet vil være kampvalg, folk vil gerne 

fagbevægelsen. Synes heller ikke kuverter skal åbnes før tid.  

MH: Jeg bakker Benny op, det handler om principper. 

LBK: Er der behov for nedskrevne procedurer? 

 

6. Kommende HB møde, materialet er udsendt. 

AL: Næsten 400 sider! Det får jeg ikke læst, men da jeg sad med det var det 

spændende.  

MH: I forhold til medlemsfordele bør det italesættes at der er flere tilbud i hele 

landet. De fede tilbud ligger kun i København. Bør se på flere onlinetilbud. 

SBNI: Forretningerne skal betale for at være med i LO Plus så det kan vi ikke tvinge 

dem til at være med i.  

Kontingentet er angiveligt for stort i forhold til salgspotentialet. 

LBK: Der må også være noget opsøgende arbejde i forhold til at hverve butikker. 

WH: Der skal følges op hele tiden i forhold til onlinetilbud. 

SG: Hvad forventes det af suppleanter i forhold til at læse udsendt materiale.  

SBNI: Det er en god ide at læse det punkt, der hedder skriftlig orientering fra 

Dennis.  

 

7. TR/AMR 

CL: Kommer alene da Mette har haft hjernerystelse. Vi har aftalt at jeg tager det i 

dag. Orienterede kort til de nye. 

Vi har haft vores sommerarrangement hvor hele afdelingen var på udflugt til Skarø, 

vi tog afsted midt på formiddagen og var hjemme sidst på eftermiddagen. Fik 

frokost og guidet tur rundt på øen. Fantastisk dag, hvor vi fik mulighed for at være 

sammen om andet end de daglige gøremål i huset. Godt initiativ fra ledelsen, da vi 

ikke holdt sommerfest.  

Lige pt. Får vi 2 nye kollegaer – vi glæder os alle til samarbejdet. I skal ind i det 

nye og vi skal støtte jer alt det vi kan. Det er væsentligt at i bliver guidet i forhold 

til hvor vi skal gå hen med de forskellige spørgsmål.  

Vi fortsætter med trivselssamtaler, det kører fornuftigt.  

 

8. Temadebat om arbejdsnedlæggelser 

Emnet blev gennemgået. 

BA forlod mødet ca. kl. 13:35 – retur kl 13:55 (Vigtig telefonsamtale) 

 

9. Eventuelt 

SBNI: Er der nogen der ikke vil med på tr-konference? Mikkel tilmelder bestyrelsen. 

 

BA: Har et par ting. For det første er jeg lidt skuffet over at man har taget en 

udefra og sendt med til sektorårsmødet i SOSU (ifm kongressen), og jeg har 

tidligere ytret ønske om at komme med. Det positive ved det er at det er en fra 
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regionen, der kommer med, så vi er repræsenteret.  

KD: Jeg har taget snakken med BA. Susan og jeg har talt om at vi manglede 

delegerede til årsmødet. Vi vil gerne både have kommune og region repræsenteret. 

Jeg talte med BA efterfølgende. Vi har vurderet at vi har tilgodeset bedst muligt i 

forhold til de valg vi har gjort.  

AL: Hvem skal med til kongressen? 

SBNI: Pga. afbud fra Niels Fjord, og Mette, samt Jette har vi ind-suppleret Kirsten, 

og indbudt Marianne Winther og Birthe Lundgaard. Så nu passer det med antallet af 

pladser igen. 

ML: Jeg blev spurgt i går om gæstepladser.  

SBNI: De koster 2.500 pr. styk plus transport og daglønstab, så det har vi valgt fra 

i år. 

AL: Jeg kan godt følge BA. Jeg kommer med til årsmødet, ML kommer med og det 

virker påfaldende. 

SBNI: Vi har forsøgt at tilgodese ud fra de 4 kommuner og regionen, som vi 

repræsenterer. 

DJ: Det er de lokale sektorårsmøder, der beslutter hvem der skal med og ikke 

bestyrelsen. 

KD: Jeg beklager at du føler sådan BA, men det er på årsmødet at pladserne 

vælges. Jeg kan ikke ændre det. 

AL: Det er fint at BA tager det op her i stedet for at vi får snakken ude på altanen 

eller i pauserne.  

 

BA: I forhold til det arbejde Ebbe udførte på årsmødet, så kan jeg ikke se hvorfor 

en af os, der har dirigentkursus ikke kan udføre det. Den uddannelse virker på mig 

spildt. Vi bliver ikke delagtiggjort i de ting som vi kunne hjælpe med som menige 

bestyrelsesmedlemmer. Jeg beder om at blive delagtiggjort mere så vi kan være 

med til at tegne den her afdelingsbestyrelse. 

 

SBNI: I forhold til valget af Ebbe - i det her konkrete valg var der reelt 2 blanke 

stemmer, der kunne ændre afgørelsen på resultatet.  

Det med Ærø tager jeg til mig, men i første omgang henholder jeg mig til hvad vi 

aftalte i formiddag i forhold til retningslinjer omkring brevstemmer. 

 

BA: Du sagde selv i formiddags at afdelingen går en svær tid i møde i forhold til 

indkøring af 2 nye – jeg vil gerne være en del af at vise at jeg er en del af FOA 

Sydfyn og den her bestyrelse. 

 

LBK: Som kandidat var det enormt betryggende at Ebbe var der idet det gav en 

sikkerhed i forhold til at tingene går rigtigt for sig. 

I forhold til arbejdspladsbesøg så er det måske vigtigt at det er de politiske valgte 

der tager ud. 

 

KD: Der er nogen der har meldt sig til organiseringsgruppen og det er vigtigt at de 

er med i processen samt at dem der tager ud er relevante i forhold til hvad emnet 

er til arbejdspladsbesøget.  

 

DJ: Det med at blive inddraget, jeg husker på sidste bestyrelsesmøde sagde jeg at 

jeg nævnte gl. torvedag næste år. Der må folk meget gerne melde sig.   

 

WH: Synes også man kan bruge bestyrelsen mere i forhold til arbejdspladsbesøg 

m.v. 
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AL: Jeg sidder i organiseringsgruppen og tager derfor gerne med på besøg. Jeg skal 

dog ikke med ud i forhold til emner, jeg ikke kender til.  

 

SBNI: Selvom det var 2 afdelingsrepræsentanter der aflagde besøg i sommers på et 

plejecenter, så har jeg og Kirsten haft mange møder efterfølgende for at ”redde 

trådende ud” da der har været svaret på noget uden man har været helt sikker. 

Derfor er det utroligt vigtigt.  

 

BA: Til LBK – jeg skal ikke ud og stå på min egen arbejdsplads, men vil gerne ud og 

høre hvad der sker i de andre kommuner 

OG ja gerne med ud til events, markeder og lignende.  

 

SG: Nu har jeg efterhånden været med til mange møder, generalforsamlinger m.v. 

og når man synger Når Jeg Ser Et Rødt Flag, så virker det forvirrende hvornår man 

rejser sig op.  

 

AL: Jeg har lært at man rejser sig op i det vers, hvor fanen kommer ind.  

MH: Sidste vers. 

 

KD: I 1984 lærte vi det på grunduddannelsen at det var sidste vers. 

 

LBK: Måske skal vi sige det inden vi synger. 

 

JE: Vi har sektorårsmøde 1. november og jeg stiller op som sektorformand igen 

men har efterspurgt andre kandidater, jeg tror der måske er for store forventninger 

fra ledelsen i forhold til hvad jeg kan yde. Der kommer ikke nogen og afløser mig 

når jeg er til møder o.l. Det skal ikke være sådan at der ikke er nogen formand. 

 

LBK: Vil rose dig for at løfte 2 vigtige elementer: Hvad er der af forventninger + 

hvad der sker der på en arbejdsplads når man er frikøbt.  

Det er et generelt problem at de penge der kommer til dækning af frikøb ikke bliver 

brugt til at dække hænder. 

 

JE: Nu arbejder jeg primært på en skole hvor der er rengøringspersonale, der er 

valgt som TR, og som heller ikke bliver afløst.  

 

SBNI: Kommunerne får al den refusion de beder om. 

 

BA: Ude ved os gør jeg opmærksom på hver gang jeg tager herned, og får af vide 

at det ikke er mig, der laver arbejdsplanen.  

 

DJ: Det er et ledelsesansvar at sørge for at der er hænder til de arbejdsopgaver der 

er.  

 

AL: 2 punkter! I går på temadag blev der nævnt meget omkring brevstemmer i 

FMK og Langeland kommuner.  

 

KD: TR mente at vi godt kunne tage en tur til Ringe for at indhente brevstemmer. 

 

AL: Kursus for TR! – nogen TR vil gerne have TR og Samfund, der er så mange nye 

valgte at de gerne vil have kurset hernede i stedet for at man tager til Vejle. 

Kan der nås at samle så mange. 
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SBNI: Det aftales og fordeles på Regionsniveau. 

 

LBK: Tror vi ville kunne få mange med hvis det blev her eller i Odense.  

  

 

10. Evaluering 

ML: Formiddagen var der underlig stemning, meget hakken og vi skulle videre i 

teksten. Det er gået bedre i eftermiddag. Ved dog godt der har været travlt.  

Har hørt 4-5 gange i denne uge at det er Svendborg der fylder det hele. 

Hvis vi hele tiden bliver punktet med at vi fylder for meget så ender det med at vi 

ikke siger noget.  

 

SBNI: Jeg vil gerne beklage at vi var nødt til at suspendere mødet en hel time, det 

beklager jeg.  

 

AL: Jeg fik at vide efter sidste generalforsamling, at nu skulle vi passe på, da vi nu 

var vi 3 fra Bryghuset. Vi skal også passe på vi ikke får en kommunekrig. FMK fik 

rigtig meget taletid. Man skal kræve noget af de tillidsvalgte.  

 

BA: Gik kl. 15:10 pga. mødeaktivitet. 

 

KD: Jeg havde snakken med Marianne og den frustration fra FMK bunder nok også 

meget i forhåndsaftalen og de frustrationer der ligger her.  

 

LBK: Demokrati og indflydelse udøver man ved at møde op og det prøvede jeg at 

komme ud med i går.  

 

KL: Man er nødt til at vise sit kandidatur hvis man vil noget og vi arbejder alle 

sammen for alle og ikke kun for vores egen faggruppe. 

 

DJ: Med hensyn til synlighed så er vi forskellige – der er en verden til forskel f.eks. 

i KPU i de 4 kommuner.  

Jeg ved at det lå Susan meget på sinde at komme til at tale om temadebatten, da 

det var meget vigtig information.  

 

MH: I forhold til kommuner der føler sig udenfor og FMK er ramt lige nu.  

Når man ikke stiller op/møder op så kan man heller ikke komme og brokke sig 

bagefter.  

 

AL: Fedt at du sagde det med dit kandidatur og ikke går hjem med den følelse.  

I forhold til i formiddags så har vi alle antennerne ude i forhold til at det er en ny 

situation med nye valgte. Vi skal finde hinanden og lære hinandens roller at kende.  

 

SBNI: Jeg tror FMK fylder meget lige nu, så føler de sig meget ramt – deres FTR er 

sygemeldt, de har mistet Jette Hammer som sektornæstformand, og de har 

lønforhandlinger. 

KD: Uanset om i er blevet ældre eller ej, så er jeg også blevet ældre og det var mit 

sidste bestyrelsesmøde i dag tak for samarbejdet.  

 

Næste afdelingsbestyrelsesmøde afholdes den 8. november 2016 

mailto:sydfyn@foa.dk
http://www.foa.dk/sydfyn


FOA — Fag og Arbejde Sydfyn, Møllergade 56, 5700 Svendborg -  4697 2727 – Fax: 4697 2718 

E-mail: sydfyn@foa.dk – URL: www.foa.dk/sydfyn  

 

Med venlig hilsen 

Susan Bøg Nielsen 

afdelingsformand 

 

 

Underskrifter fra afdelingsbestyrelsesmøde den 28. september 2016 
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